





# 蓄势谋新,至"镜"至"微"铸品牌

济医附院兖州院区妇科以微创技术推进科室手术"革命"



齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李锡巍 郭纪轩 通讯员 张德君 董体

精湛的医术和锐意进取的医风,是不少来到济医附院兖州院区就诊患者的感受,近年来,该院妇科团队一路探索,一路前进,紧跟现代妇科专业发展趋势,尽全力满足女性患者更高层次的健康需求,抢占医疗为民惠民的制高点。尤其是成熟开展的腔镜微创技术,解除了众多患者特别是年轻女性的后顾之忧,让该科在患者心中树起了行业翘楚地位,成为女性的"健康卫士"。

#### 16岁少女巨大卵巢肿瘤令人愁 妇科腹腔镜手术为患者解心忧

一提起手术,很多人对此恐惧不已。为了适应现代医学发展,实现广大患者"不动刀或动小刀治大病"的愿望,济医附院兖州院区妇科不断提升专业技术水平,将具有创伤小,痛苦轻、手术过程短和术后恢复快等优点的微创技术广泛应用于妇科的诸多疾病,受到了广大女性患者的肯定。

目前,16岁的小陈在家人陪同下又来到济医附院兖州院区妇科复查。去年10月的一天,她突然腹痛难忍,家人赶紧将蜷缩着身体的小陈送到了该院妇科门诊,经过全面体检及辅助检查,妇科主任张敏发现其盆腔内有一包块,初步考虑为盆腔肿瘤来源于卵巢,需住院手术治疗。"当时发现孩子身体开始'发胖',肚子渐渐隆起,只以为是正常的长身体,谁能想到是这么严重的病。"小陈的母亲现在回想起来仍然很后怕。

参与诊治的科室副主任丁 聪介绍,"如若不及时治疗,囊肿

极有可能造成卵巢输卵管感染、 坏死,不得不进行卵巢及输卵管 切除,导致患者失去50%的生育 能力。"因患者肿瘤极其巨大,手 术风险较一般手术高出许多,加 之患者为少年女性,更是容不得 半点马虎与差池。经过充分讨 论,科室专家制定了详细周密的 手术计划,在征得家属同意后对 其实施了腹腔镜下卵巢囊肿切 除微创手术。专家在术中探查发 现该肿瘤为右侧卵巢肿瘤,大小 约20cm×18cm×12cm,占满盆 腔。经过整个手术团队共同努 力,半小时后患者的巨大卵巢囊 肿被成功切除,手术创口仅1厘 米,既保证了手术效果又保证了 美观,这也消除了患者的思想负 担和精神压力,3天后小陈痊愈

对精湛医术的追求和对传统医德的坚守,是济医附院兖州院区妇科发展的两条主旋律。张敏坦言,长期以来,科室积极探索微创、无创、无痛医疗技术应用,并以此为患者制定个性化诊疗方案,力争让患者个性化诊疗方案,力争让患者少走冤枉路、少花冤枉钱、少意狂罪,目前科室微创手术率达90%以上。



科室专家为患者实施手术。

### 加快技术创新领跑专科特色 践行社会责任不忘医者初心

高精尖医疗技术和设备引 进的加持,使妇科在专业疑难疾 病诊治上不断突破,为患者提供 着强有力的医疗保障。该院妇科 科室门诊平均每年接诊5000余 人、年手术量1600多台,病区床 位长期"爆满"。科室成熟开展的 腹腔镜下全子宫切除术、腹腔镜 下子宫肌瘤切除术、腹腔镜下子 宫内膜癌根治术、宫腹腔镜下瘢 痕妊娠组织切除术,宫腔镜下子 宫内膜病损电切除术、宫腔镜下 粘膜下子宫肌瘤切除术、宫腔镜 下宫颈管病损切除术等高难度 三、四级手术,减少了手术对患 者造成的创伤和痛苦。

此外,科室还与医院麻醉中 心配合,实现患者在门诊就医时 即可通过无痛技术在"睡梦中"完成手术。如无痛取环、放环、诊断性刮宫、输卵管通液、输卵管造影及宫腔镜检查、宫颈环形电切术(LEEP术)及宫腔镜下断环取出术等,无痛、无创、即治即无时模式受到广大病患的欢近,为给患者提供更优质、精神的专业诊疗服务,妇科先后,设了生殖健康及不孕门诊、多案的巢综合征门诊和习惯性流产口途。

一个科室医疗技术水平的高低,关键是有一支过得硬、打得赢的人才团队。作为科室带头人,张敏深刻意识到技术的创新发展光靠医生经验的积累还不够,同时要有人才培养和学术研究做支撑。除了年长医生发扬科室传统将自己多年临床经验倾囊相授给年轻医生,缩短他们的学习曲线,科室还分期分批选送

骨干人员到北京、上海等全国知名医院学习深造,为科室不断注入生机和活力,进一步迎来蓬勃发展的春天。

在注重提升院内服务的同 时,医院妇科还积极践行社会公 益责任,把对女性健康的关爱从 "院内"延伸到"院外"。通过开展 参与社区乡村义诊、女性健康知 识讲座等活动,为群众提供身体 健康的"加油站"。同时参与辖区 女性免费宫颈癌筛查,深入服务 群众健康管理,竭力减少妇科疾 病对女性的困扰。"妇科疾病的 治愈效果关乎女性一辈子的健 康,我们每一点技术上和服务上 的提升对患者来说都是十分重 要的。"张敏表示,着眼未来,科 室将持续在学科建设和提升服 务质量方面发力,用术业精专成 为微创时代下的女性健康守护

# 温暖陪伴,让"星星"因爱闪亮

济宁市妇女儿童医院、市文化馆暖心行动守护孤独症儿童

### 本报济宁4月1日讯(记者 褚思雨 通讯员 胡金祥)

4月2日是第14个"世界自闭症 关注日",今年的主题是"共同努力,关注与消除孤独症人士教育 与就业障碍"。日前,济宁市立妇携 与就业障碍"。日前,济宁市位馆携 手举办孤独症儿童的社会融合和兴趣培养活动,帮助"星星的孩子"绽放自己的光芒,并共同呼吁给予他们更多关爱和关注。济宁市文化馆副馆长李富荣、济宁市妇女儿童医院院长郭克建等参加此次活动。

活动中,小朋友们为现场爱心人士表演了精彩纷呈的节目,他们用认真的表演和可爱的表情,赢得了观众的阵阵掌声,一个个看似平常的节目却饱含着孩子们的努力,坚持与不易。随后,小朋友们和济宁市文化馆的非遗传承人近距离接触,亲身体会制作面塑作品。

"走近非遗、走近面塑对于 孤独症儿童来说,是独特的社会 融合体验,不仅能让孩子们开阔 视野,促进同伴间的社会性交 流,更能帮助孩子们在集体环境 中提高规则意识、专注力和伙伴 合作意识,增强手部精细锻炼。" 济宁市妇女儿童医院儿童康复 中心主任赵淑珍表示,孤独症儿 童需要社会的关心和帮助,通过



志愿者们教孩子亲手制作面塑。

此项活动,能对这些孩子们进行融合教育,提高他们的社交,社会技能、学习能力等,帮助他们尽早积累实际生活中的经验。

"举办此次活动就是想为 这些特殊儿童多做些实事,好 玩又有趣的非遗文化虽然没有 医疗功效,但与孩子们的互动 可以为他们闭塞的精神家园打 开又一扇窗,让他们得到更好 的关爱与呵护。"济宁市妇女儿 童医院院长郭克建坦言,今后 医院还将继续参与组织类似活 

### "妈妈课堂"科普预防接种 共同守住儿童健康底线

本报济宁4月1日讯(记者 李锡巍 通讯员 李璐璐) 3月30日,汶上县军屯卫生院 开展主题为"预防接种的重要

培训课上,该院防保站接种度生蔚成为重要性、疫苗的重要性、疫苗的重要性、疫苗的水疫苗的水疫苗的水液,不良反应的以至,不过的,现场解答了家长费力。则为解答了家长提出

性"的预防接种妈妈课堂。

的一些问题。

## 时刻紧绷安全之弦 守住安全筑牢底线

本报济宁4月1讯(记者 李锡巍 通讯员 李璐璐) 日前,汶上县军屯卫生院组织

目前,汶上县军屯卫生院组织 召开安全生产工作会议,进一 步全面排除安全隐患,提升安 全生产水平,确保安全生产工 作顺利开展。

会议中,卫生院相关负 责人向全体干部职工传神, 人向全体干部实件精神, 是级好当前医院安全生产 成好当前医院安全生生 现实落实安工, 明确任,明确任务对于消防、危 到人。尤其是对于消防、危 险化学品等重要领域、重点 部位更要严格按照安全生产 标准进行管理,坚决防范事 故发生。

会议还强调全院职工要并全议还强调全院职工要并全投高安全产产金户营业。 一步提惠整多种形式医总是一步,是不是一个大型,不是一个大型,是一个大型,是一个大型,是一个大型,对全院式等一个大型,对全院式等之根本。 "安全是万事之根本"的思想。 "安全是万事之根本"的思想。